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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΠΛΟΥΤΟΣ 

ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΙΟ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟ οικονοµικό 

σύστηµα στην ιστορία και συγχρόνως ένα άπληστο θηρίο. 

Ευνοεί τους κατέχοντες έναντι των καινοτόµων, τους 

πλούσιους έναντι των φτωχών, το κεφάλαιο έναντι της εργασίας, 

και µοιράζει τη χαρά και τα βάσανα µε τρόπους που µοιάζουν πε-

ρισσότερο διεστραµµένοι παρά δίκαιοι. Αν καταφέρεις να κατα-

νοήσεις τον καπιταλισµό, να επιβιώσεις και να επενδύσεις µέσα 

σ’ αυτόν, τότε πιθανόν να ανταµειφθείς µε επιλογές, έλεγχο και 

ανθρώπινες σχέσεις χωρίς οικονοµικό άγχος. Αυτό το βιβλίο δεν 

µιλάει για το πώς θα έπρεπε να είναι το σύστηµα αλλά για το πώς 

είναι, και περιγράφει τις βέλτιστες πρακτικές για να επιτύχεις µέ-

σα σ’ αυτό. 

Υπάρχουν πολλοί δρόµοι που οδηγούν στον πλούτο. Ο Σον 

Κάρτερ, ένας µαθητής που εγκατέλειψε το λύκειο και µεγάλωσε σε 

συγκρότηµα κοινωνικών κατοικιών του Μπρούκλιν, µετέτρεψε το 

έµφυτο ταλέντο του στη στιχουργική σε µια αυτοκρατορία που  

ακούει στο όνοµα Jay-Z και έγινε ο πρώτος δισεκατοµµυριούχος 

του χιπ-χοπ. Ο Ρόναλντ Ριντ, ο πρώτος από την οικογένειά του που 

τελείωσε το λύκειο, εργάστηκε σε όλη του τη ζωή ως καθαριστής 

κτιρίων, έζησε ταπεινά και επένδυσε σε µετοχές blue chip (υψηλής 

Ο



14 Η άλγεβρα του πλούτου 

 

κεφαλαιοποίησης). Ο Γουόρεν Μπάφετ ξεκίνησε από µια πιο εύπο-

ρη οικογένεια και εφάρµοσε τα µαθήµατα που πήρε νεαρός ακόµη 

στο γραφείο ενός χρηµατιστή στην Όµαχα στην καριέρα που ακο-

λούθησε κατόπιν στις επενδύσεις, η οποία του απέφερε µια προ-

σωπική περιουσία που ξεπερνάει τα 100 δισ. δολάρια. 

Η πρώτη µου συµβουλή είναι να µη θεωρήσεις ότι είσαι  

ένας ακόµη Jay-Z, Ρόναλντ Ριντ ή Γουόρεν Μπάφετ. Ο καθένας 

απ’ αυτούς αποτελεί µια εξαίρεση, όχι µόνο στο ταλέντο αλλά και 

στην καλή του τύχη. Λιγότερο εξιδανικευµένες περιπτώσεις αλλά 

πιο συνηθισµένες στη ζωή είναι οι ταπεινοί καθαριστές κτιρίων 

και οι συνετοί επενδυτές που το ξεκίνηµα της καριέρας τους χα-

ρακτηριζόταν από συνέπεια και δεν έµοιαζε µε πυροτέχνηµα. Οι 

εξαιρέσεις είναι πηγή µεγάλης έµπνευσης… αλλά όχι απαραιτή-

τως τα καλύτερα πρότυπα. 

Στα είκοσί µου έβαλα κι εγώ στόχο να γίνω µια εξαίρεση. 

Ποθούσα τα σύµβολα της καπιταλιστικής επιτυχίας και ήµουν 

πρόθυµος να δουλέψω για να τα κατακτήσω. Ενώ πάσχιζα γι’ αυτόν 

τον σκοπό είχα µια συζήτηση µε έναν στενό µου φίλο, τον Λι. 

Μου είπε ότι είχε συγκεντρώσει 2.000 δολάρια σε έναν προσω-

πικό λογαριασµό συνταξιοδότησης. Εκείνη την περίοδο εγώ δεν 

είχα καµία αποταµίευση για τη σύνταξή µου. «Αν έχουν σηµασία 

για µένα 2.000 δολάρια όταν θα γίνω 65, τότε καλύτερα να αυτο-

πυροβοληθώ», του είπα. 

Αυτή ήταν µια υπεροπτική και λάθος θεώρηση. Η πολύ 

σκληρή και φιλόδοξη στρατηγική που είχα επιλέξει ήταν πιο ρι-

ψοκίνδυνη, λιγότερο ευχάριστη και πιο στρεσογόνα απ’ αυτήν του 

φίλου µου. Τελικά απέδωσε. Μήπως στάθηκα απλώς τυχερός; Η 

απάντηση είναι ναι, έχω ιδρύσει εννέα εταιρείες. Αρκετές απ’ αυτές 

ήταν επιτυχηµένες και η επιτυχία τους µε οδήγησε στη δηµιουρ-

γία µιας επιχείρησης στα µέσα ενηµέρωσης που µε έχει ανταµεί-

ψει τόσο από οικονοµική άποψη όσο και από συναισθηµατική.  
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Η οικονοµική ασφάλεια είναι απλώς το εργαλείο για την επίτευξη 

ενός σκοπού. Συγκεκριµένα, είναι ο χρόνος και οι πόροι που  

απαιτούνται για να εστιάσουµε στις σχέσεις µας χωρίς οικονοµικό 

άγχος. Ο δρόµος που επέλεξε ο φίλος µου προς την οικονοµική 

ασφάλεια είχα λιγότερο αστάθεια και στρες από τον δικό µου.  

Ο δικός µου δρόµος µε οδήγησε στο ίδιο αποτέλεσµα, όµως αν 

είχα εφαρµόσει ορισµένες βασικές αρχές νωρίτερα θα µπορούσα 

να φτάσω στο ίδιο σηµείο νωρίτερα και µε λιγότερο άγχος. 

Η ΑΛΓΕΒΡΑ ΤΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ 

Πώς θα πετύχεις την οικονοµική ασφάλεια; Τα καλά νέα είναι 

πως υπάρχει απάντηση σε αυτό το ερώτηµα. Ποια είναι τα κακά 

νέα; Πως η απάντηση είναι… «σιγά σιγά». Αυτό το βιβλίο συµπυ-

κνώνει µια πληθώρα πληροφοριών για τις αγορές και τη δηµιουρ-

γία πλούτου σε τέσσερις υλοποιήσιµες αρχές. 

ΠΛΟΥΤΟΣ = 
Εστίαση + (Στωικισμός × Χρόνος × Διαφοροποίηση) 

Αυτό το βιβλίο δεν είναι το κλασικό βιβλίο για τη διαχείριση 

των προσωπικών οικονοµικών. Δεν περιέχει υπολογιστικά φύλ-

λα για να τα συµπληρώσεις, ούτε ολοσέλιδους πίνακες που πα-

ραθέτουν λεπτοµέρειες δέκα διαφορετικών συνταξιοδοτικών προ-

γραµµάτων ή τη δοµή των χρεώσεων των αµοιβαίων κεφαλαίων. 

Δεν θα σου ζητήσω να κόψεις τις πιστωτικές σου κάρτες ούτε να 

κολλήσεις σηµειώµατα µε ενθαρρυντικές φράσεις στο ψυγείο σου. 

Όχι επειδή αυτού του είδους οι συµβουλές δεν είναι χρήσιµες ούτε 

επειδή θα έπρεπε να ελπίζεις ότι θα πετύχεις την οικονοµική  
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ασφάλεια χωρίς να χρειαστεί καν να δηµιουργήσεις ένα υπολογι-

στικό φύλλο. Ωστόσο υπάρχουν δεκάδες βιβλία, ιστότοποι, βίντεο 

στο YouTube και λογαριασµοί στο TikTok που διδάσκουν αυτά τα 

µαθήµατα και προσφέρουν σωστές συµβουλές για να σε ξεκολλή-

σουν από το πρόβληµά σου και να σε επαναφέρουν στον ίσιο δρό-

µο. Με λίγα λόγια, δεν προσπαθώ να νικήσω τη Σουζ Όρµαν σε 

αυτό που ξέρει να κάνει πολύ καλά – αν σε κυνηγούν οι εισπρακτι-

κές εταιρείες, ξεκίνα µ’ εκείνη. Αυτό το βιβλίο είναι για όσους  

έχουν τακτοποιήσει τη ζωή τους και θέλουν να εξασφαλίσουν ότι 

αξιοποιούν στο έπακρο τα αγαθά που τους έχουν δοθεί. Δύο άτοµα 

που βγάζουν σήµερα το ίδιο εισόδηµα, πιθανότατα θα καταλήξουν 

σε εντελώς διαφορετικό σηµείο στο µέλλον, ανάλογα µε την προ-

σέγγισή τους στην καριέρα και το χρήµα. 

Θα αναλύσουµε το πώς να χτίσεις τα θεµέλια, όχι µόνο του 

πλούτου αλλά και των δεξιοτήτων, των σχέσεων, των συνηθειών 

και των προτεραιοτήτων που σου δίνουν πλεονέκτηµα. Οι έννοι-

ες που παρουσιάζονται εδώ έχουν δοκιµαστεί και επιβεβαιωθεί 

από την επιστήµη, αλλά πάνω απ’ όλα είναι αρχές που µπορείς 

να τις κάνεις δικές σου. Το τελευταίο µέρος του βιβλίου σου πα-

ρέχει ένα αλφαβητάρι µε τις βασικές έννοιες του χρηµατοοικο-

νοµικού µας συστήµατος και των αγορών. Αυτό είναι ένα σηµα-

ντικό θέµα για όσους ζουν και εργάζονται στο δικό µας σύστηµα, 

ωστόσο καλύπτεται ελάχιστα στα σχολεία και εξετάζεται εντελώς 

επιφανειακά στα περισσότερα βιβλία διαχείρισης προσωπικών 

οικονοµικών. Όλα όσα γράφω εδώ βασίζονται σε όσα έχω µάθει 

κατά τη διάρκεια µιας καριέρας µε πολλά σκαµπανεβάσµατα, από 

την ίδρυση εταιρειών, την πρόσληψη εκατοντάδων επιτυχηµέ-

νων ανθρώπων και τη συνεργασία µαζί τους και την παρατήρηση 

γενεών νέων ανθρώπων που πέρασαν από τα µαθήµατά µου και 

αποφοιτώντας έζησαν µια ζωή που αποτυπώνει ολόκληρο το φά-

σµα της επιτυχίας. 
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ΓΙΑΤΙ ΘΕΛΟΥΜΕ ΤΟΝ ΠΛΟΥΤΟ; 

Ο πλούτος είναι εργαλείο για την επίτευξη ενός σκοπού της οικο-

νοµικής ασφάλειας. Με άλλα λόγια, ο πλούτος είναι η απουσία 

οικονοµικού άγχους. Απαλλαγµένοι από την πίεση να κερδίσουµε 

χρήµατα, µπορούµε να επιλέξουµε πώς θα ζήσουµε. Οι σχέσεις 

µας µε τους άλλους δεν σκιάζονται από το άγχος των χρηµάτων. 

Ακούγεται απλό έως και εύκολο. Δεν είναι όµως έτσι – ζούµε σε 

µια παγκοσµίως ανταγωνιστική αγορά που έχει ταλέντο στο να 

δηµιουργεί προβλήµατα που µπορούν να λυθούν µόνο δαπανώ-

ντας χρήµατα για µεγαλύτερα και καλύτερα πράγµατα. 

Αυτό είναι το πρώτο µάθηµα αυτού του βιβλίου: η οικονοµι-

κή ασφάλεια δεν εξαρτάται από το πόσα κερδίζεις, αλλά από το 

πόσα κρατάς τελικά από αυτά και από το να γνωρίζεις πόσα είναι 

αρκετά για σένα. Όπως είπε κάποτε η µεγάλη φιλόσοφος Σέριλ 

Κρόου, η ευτυχία δεν είναι «να έχεις αυτό που θέλεις, αλλά να 

θέλεις αυτό που έχεις». Δεν έχει να κάνει µε το να αποκτάς  

περισσότερα… αλλά µε το να διαπιστώνεις τι χρειάζεσαι και να  

εφαρµόζεις τη σωστή στρατηγική για να το πετύχεις, ώστε να 

µπορείς να εστιάσεις σε άλλα πράγµατα. 

Ο στόχος µου για σένα είναι απλός. Οικονοµική ασφάλεια 

σηµαίνει να αποκτήσεις επαρκή περιουσιακά στοιχεία –όχι εισό-

δηµα αλλά περιουσιακά στοιχεία– έτσι ώστε το παθητικό εισόδη-

µα που παράγουν αυτά να υπερβαίνει το επίπεδο των δαπανών 

που επιλέγεις για τον εαυτό σου – δηλαδή τον ρυθµό ανάλωσης 

των κεφαλαίων σου. Το παθητικό εισόδηµα είναι τα χρήµατα που 

γεννούν τα χρήµατά σου: οι τόκοι που κερδίζεις από τα χρήµατα 

που δανείζεις σε κάποιον άλλο, η αύξηση της αξίας των ακινήτων 

σου, τα µερίσµατα που εισπράττεις από τις µετοχές που κατέχεις, 

το ενοίκιο που πληρώνει ο ενοικιαστής ενός διαµερίσµατος που 

σου ανήκει. Θα µιλήσω περισσότερο γι’ αυτές και για άλλες πηγές 



18 Η άλγεβρα του πλούτου 

 

παθητικού εισοδήµατος αργότερα, όµως, εν τάχει, πρόκειται για 

οποιοδήποτε εισόδηµα που δεν αποτελεί αµοιβή για εργασία σε 

κάποια δουλειά. Και ο ρυθµός ανάλωσης των κεφαλαίων σου είναι 

το πόσα δαπανάς, καθηµερινά και µηνιαία. Εάν το παθητικό εισό-

δηµά σου είναι µεγαλύτερο από την κατανάλωσή σου, δεν χρειάζε-

ται να εργάζεσαι (αν και ενδέχεται να θέλεις να το κάνεις 4%), ε-

πειδή δεν χρειάζεσαι την αµοιβή για να πληρώνεις τα έξοδά σου. 

Αυτό είναι ο πλούτος. Υπάρχουν πολλοί δρόµοι που οδη-

γούν σε αυτόν. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ = 
Παθητικό εισόδημα ˃ Ρυθμός ανάλωσης κεφαλαίων 

Οι αξιόπιστοι δρόµοι απαιτούν χρόνο και σκληρή δουλειά, 

αλλά είναι εφικτοί για τους περισσότερους ανθρώπους. Και η  

επιδίωξη του πλούτου πρέπει να γίνεται προτεραιότητα, από νω-

ρίς. Η οικονοµική ασφάλεια είναι έλεγχος. Είναι η γνώση ότι 

µπορείς να σχεδιάσεις το µέλλον, να αφιερώσεις τον χρόνο σου 

όπως κρίνεις σκόπιµο και να φροντίσεις όσους εξαρτώνται από 

σένα. 

ΑΔΕΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 

Η επιδίωξη του πλούτου δεν είναι πάντα της µόδας. Σε µια κοι-

νωνία που ορθώς προβληµατίζεται για την επιτάχυνση της εισο- 
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δηµατικής ανισότητας, ο πλούτος φαντάζει ως άδικη κατανοµή ενός 

«στηµένου» συστήµατος. «Κάθε δισεκατοµµυριούχος αντιπροσω-

πεύει µια αποτυχία της πολιτικής». Μπορεί. Μπορεί και όχι. Αλλά 

αυτό δεν έχει σηµασία εδώ. Το επείγον ζήτηµα για σένα είναι η δι-

κή σου οικονοµική ασφάλεια, όχι η αρετή των άλλων. 

«Το χρήµα δεν µιλάει, βρίζει», είπε ο Μποµπ Ντίλαν. Η  

εµπειρία µου λέει ότι το χρήµα αλλάζει τόνο φωνής καθώς πλη-

θαίνει. Σου ρίχνει βρισίδια όταν δεν είναι αρκετό και σε παρηγο-

ρεί καθώς συσσωρεύεται. Όµως το βρίσιµο που ακούµε οι περισ-

σότεροι από µας γίνεται όλο και πιο δυνατό. Η µέση τιµή αγοράς 

κατοικίας στις ΗΠΑ είναι έξι φορές υψηλότερη από το µέσο ετή-

σιο εισόδηµα –πενήντα χρόνια πριν ήταν δύο φορές υψηλότερη– 

και το ποσοστό αυτών που αγοράζουν κατοικία για πρώτη φορά 

είναι µόλις το µισό του ιστορικού µέσου όρου και το χαµηλότερο 

που έχει καταγραφεί ποτέ. Τα χρέη για ιατρικές δαπάνες είναι η 

κύρια αιτία χρεοκοπίας των καταναλωτών. Οι µισοί ενήλικες  

Αµερικανοί δεν είναι σε θέση να καλύψουν ιατρικά έξοδα ύψους 

500 δολαρίων χωρίς να χρεωθούν. Το ποσοστό των γάµων, µε 

εξαίρεση τους πολύ εύπορους, έχει µειωθεί κατά 15% από το 

1980, καθώς ο κόσµος δεν έχει πλέον την οικονοµική δυνατότη-

τα να παντρευτεί, πόσο µάλλον να κάνει παιδιά. Παρά την πρω-

τοφανή αύξηση της ευηµερίας µας, µόνο το 50% των Αµερικανών 

που γεννήθηκαν τη δεκαετία του 1980 κερδίζουν περισσότερα 

από όσα κέρδιζαν οι γονείς τους στην ίδια ηλικία, το χαµηλότερο 

ποσοστό που έχει καταγραφεί ποτέ. Το 25% της Γενιάς Ζ 

(Generation Z – Gen Z) πιστεύει ότι δεν θα µπορέσει ποτέ να συ-

νταξιοδοτηθεί. Το διαζύγιο, η κατάθλιψη και η αναπηρία, όλα 

αναπαράγουν την οικονοµική δυσχέρεια. 
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Το 2020, ο Ντίλαν πούλησε τα τραγούδια του για 400 εκα-

τοµµύρια δολάρια. Τα χρήµατα δεν βρίζουν πια τον Μποµπ. Όταν 

έγραψε αυτούς τους στίχους το 1965, η ζωή της ανώτερης µεσαίας 

τάξης σου πρόσφερε το 90% εκείνου που απολάµβαναν οι πλού-

σιοι. Οι πλούσιες οικογένειες είχαν µεγαλύτερα σπίτια από σένα, 

διέθεταν δωµάτια-γκαρνταρόµπες και έπαιζαν γκολφ σε πριβέ 

κλαµπ αντί για το δηµοτικό γήπεδο. Στα εξήντα χρόνια που έχουν 

περάσει από τότε, είδαµε την άνοδο του πλουτο-βιοµηχανικού 

συµπλέγµατος. Σήµερα, όταν οι πλούσιοι πάνε διακοπές δεν µέ-

νουν απλώς σε ένα καλύτερο δωµάτιο από αυτό µιας κανονικής 

οικογένειας. Πετούν µε διαφορετικό αεροπλάνο (το αεροπλάνο 

του Μποµπ είναι ένα Gulfstream IV), ζουν σε διαφορετικό θέρε-

τρο, επισκέπτονται διαφορετικά αξιοθέατα (συχνά µετά το τέλος 

του ωραρίου, όταν το κοινό δεν έχει δικαίωµα εισόδου). Το 1% 

πηγαίνει σε διαφορετικούς γιατρούς, τρώει σε διαφορετικά εστια-

τόρια, ψωνίζει σε διαφορετικά καταστήµατα. Κάποτε ο πλούτος 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΩΝ 30ΧΡΟΝΩΝ ΠΟΥ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ
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σήµαινε µια καλύτερη θέση. Σήµερα αποτελεί αναβάθµιση σε µια 

καλύτερη ζωή. 

Το µυστικό της ευτυχίας βρίσκεται στις προσδοκίες µας, και 

οι µη ρεαλιστικές προσδοκίες µας εγγυώνται τη µη επίτευξη της 

ευτυχίας. Ωστόσο κάθε φορά που βγαίνεις από το σπίτι σου ή 

πιάνεις το κινητό σου, η κοινωνία και οι φορείς της είτε σου τρα-

γουδούν εκµαυλιστικά είτε σε βρίζουν. Κάθε µέρα σου πετάνε στα 

µούτρα τη διαφορά µεταξύ της ζωής του 1% και του 99% του 

πληθυσµού – µια ολόκληρη βιοµηχανία προσοµοίωσης και επί-

δειξης πλούτου έχει αναπτυχθεί γύρω από τους «ινφλουένσερ». 

Ένα πορνό του πλούτου… µια συνεχής υπενθύµιση, όχι του τι  

έχεις πετύχει, αλλά του τι δεν έχεις πετύχει. 

Το σύστηµα έχει ανάγκη από ρύθµιση αλλά µέχρι να συµβεί 

αυτό, πρέπει να το αντέξεις. Ακόµη καλύτερα, αξιοποίησέ το και 

ανάπτυξε τις δεξιότητες και τις στρατηγικές που θα αυξήσουν τις 

πιθανότητες να ευηµερήσεις µέσα σ’ αυτό. Αυτό που είπε ο Τσόρ-

τσιλ για τη δηµοκρατία –ότι είναι το χειρότερο πολίτευµα, µε  

εξαίρεση όλα τα άλλα– ισχύει και για τον καπιταλισµό. Η ανισό-

τητα κεντρίζει τη φιλοδοξία, τα κίνητρα φέρνουν αποτελέσµατα 

και έτσι γυρίζει ο τροχός. Αν το σύστηµα σου ταιριάζει, εκµεταλ-

λεύσου το όσο καλύτερα µπορείς. Αν δεν σου ταιριάζει… εκµε-

ταλλεύσου το όσο καλύτερα µπορείς. Τίποτε από όλα αυτά δεν  

είναι δικό σου λάθος. Η κοινωνία έχει να αντιµετωπίσει σοβαρό-

τερα προβλήµατα από το αν εσύ θα γίνεις ή όχι εκατοµµυριούχος. 

Και µέχρι να επιτύχεις την οικονοµική ασφάλεια, ο χρόνος σου 

δεν θα σου ανήκει, ενώ ένα µεγάλο µέρος του στρες θα είναι  

αντιπαραγωγικό. (Βλέπε παραπάνω: τα χρήµατα σε βρίζουν.) 

Το γεγονός ότι επιδιώκεις τον πλούτο δεν σηµαίνει ότι είσαι 

ανήθικος, άπληστος ή εγωιστής και δεν απαιτεί να είσαι κιόλας. 

Πράγµατι, αυτές οι ιδιότητες απλώς δυσκολεύουν την επίτευξη της 

οικονοµικής ασφάλειας και υπονοµεύουν την ευτυχία σου όταν 




